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ACTA NÚMERO (28) DE LA SESIÓN SOLEMNE CELEBRADA EL DÍA 16 

DE SEPTIEMBRE DEL AÑO 2025, POR EL H. AYUNTAMIENTO 

CONSTITUCIONAL DE NAVOJOA, SONORA.  

 

En la ciudad de Navojoa, Sonora, siendo las dieciocho horas del día dieciséis 

de septiembre del año dos mil veinticinco, encontrándose reunidos en el Teatro 

Auditorio Municipal “Prof. Romeo Gómez Aguilar”, declarado Recinto Oficial, el C. 

JORGE ALBERTO ELÍAS RETES, presidente municipal, C. LIC. MARTHA 

ELENA ARMENTA TEJEDA, síndica procuradora y los C.C. MARCO ANTONIO 

SÁNCHEZ ACOSTA, PROFA. DOLORES ESTHER SOL RODRÍGUEZ, 

RIGOBERTO AGUILAR ESQUER, MTRA. NANCY JANETH VIZCARRA 

YOCUPICIO, LIC. JUAN CARLOS COTA SOTO, SOCORRO VALENZUELA 

VIDRIALES, MTRO. EDUARDO ARMENTA CÁZARES, LIC. ALEJANDRA 

TANYBETH AGUAYO GALLEGOS, ROBERTO ENCINAS ACOSTA, LIC. ANA 

KARINA CUPIS MILLANES, C.P. FEDERICO LLAMAS ARÉCHIGA, ARQ. 

ALMA ALICIA QUIROZ ÁLVAREZ, JORGE LUIS GARCÍA DE LEÓN 

MORALES, LIC. AYERIM KARINA ERRO FÉLIX, LIC. VICTOR LEONEL 

FÉLIX KÁRAM, C.P. MIRIAM ADRIANA SIQUEIROS ZAVALA, MTRA. 

ÍNDIRA ESMERALDA MIRANDA CRUZ, LIC. JESÚS ADOLFO DOMÍNGUEZ 

LÓPEZ, C.P. ROSA ALICIA ORTEGA RAMÍREZ, LIC. PAULINA JULIENE 

OMAÑA OSUNA, LIC. OLGA LYDIA POQUI RÁBAGO, regidores del H. 

Ayuntamiento Constitucional de Navojoa, así como el C. MTRO. RAFAEL 

RODRÍGUEZ SÁNCHEZ, en su carácter de secretario del Ayuntamiento, para 

celebrar sesión solemne, que fuera convocada a los doce días del mes de septiembre 

del año dos mil veinticinco. 

Comenta el C. presidente municipal: “Muy buenas, tardes ciudadana licenciada 

Paloma María Terán Villalobos, titular del Sistema Estatal de Comunicación Social 

del Estado de Sonora y representante del gobernador Constitucional del Estado de 

Sonora, doctor Francisco Alfonso Durazo Montaño, síndica procuradora, regidoras, 

regidores, secretario del Honorable Ayuntamiento, a la ciudadanía navojoense que nos 

hacen el honor de acompañarnos a través de las diferente plataformas digitales y a 

todos los presentes a esta sesión solemne de Cabildo, de fecha 16 de septiembre del 

año en curso. Le solicito al ciudadano secretario del H. Ayuntamiento, dé lectura al 

orden del día, para lo cual fuimos convocados. Adelante secretario, por favor”. 

Menciona el C. secretario del H. Ayuntamiento, Mtro. Rafael Rodríguez 

Sánchez: “Gracias presidente, con su permiso. Por instrucciones del C. presidente 

municipal, JORGE ALBERTO ELÍAS RETES, me permito citar a Usted a SESIÓN 

SOLEMNE DEL H. AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL DE NAVOJOA, el día 

MARTES 16 de SEPTIEMBRE del año en curso, a las 18:00 HORAS, en el Teatro 

Auditorio Municipal “Profesor Romeo Gómez Aguilar”, ubicado en la Unidad 

Deportiva “Faustino Félix Serna”, de esta ciudad, bajo el siguiente ORDEN DEL DÍA: 
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1. Lista de Asistencia.  

2. Declaratoria de quórum, instalación y apertura de sesión.  

3. Lectura del Acuerdo Número (164) de Sesión Extraordinaria de cabildo de 

fecha 09 de septiembre del 2025. 

4. Lectura del Primer Informe Anual sobre el estado que guardan los asuntos 

municipales y labores realizadas durante el año 2024-2025, por parte del 

presidente municipal, C. Jorge Alberto Elías Retes. 

5. Mensaje del representante del ciudadano gobernador Constitucional del 

Estado de Sonora, Dr. Francisco Alfonso Durazo Montaño. 

6. Clausura. 
 

Posteriormente, comenta el C. presidente municipal: “Para dar cumplimiento 

al punto número uno del orden del día, solicito al ciudadano secretario del 

Ayuntamiento, maestro Rafael Rodríguez Sánchez, realice el pase de lista 

correspondiente. Adelante secretario”. 

  1.- Enseguida el C. secretario del H. Ayuntamiento, Mtro. Rafael Rodríguez 

Sánchez, procede a realizar el pase de lista correspondiente y expresa: “Con su permiso 

presidente. Ciudadano presidente municipal, después de haber pasado lista de 

asistencia, informo a usted que están presentes 23 de los 23 de los ciudadanos que 

integran el Honorable Ayuntamiento”.   
 

2.- En relación al punto número dos del orden del día, el C. presidente 

municipal hace la presentación del asunto, relativo a la declaratoria de quórum, 

instalación y apertura de sesión: “Les solicito por favor nos pongamos de pie, para 

proceder a la declaratoria de quórum. En virtud de la presencia de 23 de 23 miembros 

de este Honorable Ayuntamiento, declaro quórum legal y en consecuencia la apertura 

de la presente sesión solemne de Cabildo. Nos podemos sentar por favor. Gracias”. 

   3.- Continuando con el uso de la palabra, el C. presidente municipal menciona: 

“Cedo el uso de la palabra al ciudadano secretario del Honorable Ayuntamiento, 

maestro Rafael Rodríguez Sánchez, para que proceda con el desahogo del punto 

número tres del orden del día, relativo a la lectura del Acuerdo Número (164) de sesión 

extraordinaria de Cabildo, de fecha 09 de septiembre de 2025. Tiene la palabra, 

secretario”. 

En uso de la voz el C. secretario del H. Ayuntamiento, Mtro. Rafael Rodríguez 

Sánchez, menciona: “Gracias presidente. El Honorable Ayuntamiento de Navojoa, en 

sesión extraordinaria de Cabildo número 27, celebrada el día 09 de septiembre de 

2025, tuvo a bien dictar, el siguiente: ACUERDO NÚMERO (164): “SE APRUEBA 

EL TEATRO AUDITORIO MUNICIPAL “PROFESOR ROMEO GÓMEZ 

AGUILAR”, RECINTO OFICIAL PARA LLEVAR A CABO SESIÓN SOLEMNE, 

PARA LA PRESENTACIÓN DEL PRIMER INFORME ANUAL QUE RENDIRÁ 

A LA POBLACIÓN EL CIUDADANO PRESIDENTE MUNICIPAL, JORGE 

ALBERTO ELÍAS RETES, EL PRÓXIMO DÍA 16 DE SEPTIEMBRE DEL AÑO 
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2025, A NOMBRE DEL HONORABLE AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL 

DE NAVOJOA, SONORA. LO ANTERIOR CON FUNDAMENTO EN EL 

ARTÍCULO 54 DE LA LEY DE GOBIERNO Y ADMINISTRACIÓN 

MUNICIPAL”. 

4.- Pasando al punto número cuatro del orden del día, el C. secretario del H. 

Ayuntamiento, Mtro. Rafael Rodríguez Sánchez, menciona: “Tiene el uso de la palabra 

el C. presidente municipal, Jorge Alberto Elías Retes, quien procederá a realizar la 

lectura del primer informe anual sobre el estado que guardan los asuntos municipales 

y las labores realizadas durante el año 2024-2025. Tiene usted la palabra, Sr. 

presidente”. 

Enseguida comenta el C. presidente municipal: “Lios enchi aniabo ketchem 

alheyya. Muy buenos días amigas y amigos, quiero agradecerles a todos y a todas por 

acompañarnos en este primer informe de resultados, al pueblo navojoense, gracias por 

tomarse el tiempo de estar aquí y por ser parte de este ejercicio de rendición de cuentas, 

que también es una forma de participación ciudadana activa, agradezco la presencia 

de mi amiga Paloma Terán Villalobos representante del gobernador del Estado de 

Sonora doctor Alfonso Durazo Montaño, de la síndica procuradora Martha Elena 

Tejeda, del secretario del Ayuntamiento profesor Rafael Rodríguez Sánchez y de mis 

compañeras y compañeros regidores, gracias por todo su apoyo y por ser parte de esta 

transformación que se está viviendo en Navojoa. A mis compañeros senadores 

Lorenia, Heriberto, muchas gracias por estar aquí conmigo, a mis compañeros 

presidentes Javier Lamarque, Samuel Borbón, Arturo, gracias por estar aquí, a mis 

compañeros diputados, gracias, mejor conocido como el Pollo Castelo, muchas gracias 

Amairani, de aquí de Navojoa, paisana, gracias por estar aquí, al presidente del Partido 

Verde, Sergio, muchas gracias, gracias por estar aquí con nosotros, a los delegados 

federales que están aquí presentes también muchas gracias por venir, a los presidentes, 

expresidentes municipales presentes y bueno, pues a mi esposa y a mis hijos, luego 

dice que se me olvida, ya me estaba haciendo caras raras, quién son mi soporte, para 

estar aquí al frente de la Presidencia y poder hacer el trabajo, se tiene que hacer con 

mucha responsabilidad, gracias, los amo mucho a todos, gracias, a mis papás, gracias 

por venir y por estar aquí, los quiero mucho, a los representantes de los organismos, 

de los colegios, de los sindicatos, a los empresarios que están aquí presentes también 

y bueno pues si se me pasa alguien por ahí con una disculpa, pero bienvenidos todos 

aquí a este Informe de Gobierno, a los comisarios municipales, gracias, luego se me 

sienten también, muchas gracias, a mis hermanos de la etnia mayo que me han 

adoptado como parte de sus comunidades, muchas gracias también por acompañarnos.  

Hoy quiero rendir cuentas, no sólo porque es un mandato constitucional, sino 

porque tengo la profunda convicción personal de hacerlo con transparencia. Estoy 

convencido que la confianza se gana únicamente cuando los ciudadanos forman parte 

activa de todos los procesos de gobierno. 

A veces, los planes que tenemos se ven ininterrumpidos por factores externos, 

que nos obligan a hacer cambios de fondo, tomar decisiones y mantener la cordura. 
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Este primer año de administración, ha estado marcado por grandes desafíos que 

enfrentamos con sensibilidad y determinación. Han sido 12 meses muy complejos en 

todas las áreas: desde la crisis financiera y las tensiones políticas derivadas del eterno 

conflicto sindical, hasta la crisis hídrica que, gracias a Dios, comienza a superarse con 

las benditas lluvias, que siempre digo que es mucho más el beneficio que nos trajo. 

Primero, a finales del año pasado y a principios de este año, enfrentamos el momento 

más crítico en términos financieros y a pesar de todos los esfuerzos de austeridad y 

optimización de recursos, estuvimos al borde del colapso. Y más recientemente, la 

sequía que redujo nuestras presas que hace dos meses nuestra presa estaba a menos del 

1%. y gracias Dios, está ya la presa al 60%, ahí está la bendición de Dios aquí en 

Navojoa. Esto no sólo puso a prueba al sector agrícola, el sector ganadero, sino a toda 

la sociedad y a toda la administración municipal. 

Con este contexto adverso trabajamos durante este primer año, y lo hicimos 

con la mayor responsabilidad, tomando decisiones difíciles e impopulares. Decisiones 

que, por omisión o por temor al costo político, nadie se había atrevido a hacerlo. Pero 

había dos caminos: Pasar como una administración gris o dar resultados resolviendo 

los problemas de fondo para llevar a Navojoa adelante.  

Con este preámbulo, quiero compartirles con mucho orgullo los resultados del 

trabajo en equipo durante el primer año de la administración 2024–2027. Para facilitar 

su exposición, hemos resumido el trabajo en 5 grandes ejes: 

Primer eje: Gobierno que responde y rinde cuentas. 

Para nadie es un secreto en qué condiciones recibimos la administración 

pública. Francamente, aun habiendo estado un año como alcalde interino y 

descubriendo cada vez más los problemas que tenía el municipio, nunca imaginé que 

las cosas estuvieran tan mal. Entre más escarbábamos, más problemas aparecían. 

Estábamos en un círculo vicioso que ustedes conocen bien, había malos servicios 

públicos por la falta de herramientas, vehículos y maquinaria. Lo poco que existía era 

totalmente chatarra. No había equipo porque no había dinero para comprarlo. No había 

dinero, porque los ingresos del municipio no eran suficientes y lo que había se 

destinaban a pagar deudas, nóminas y pensiones que debieron haberse hecho por el 

ISSTESSON, con la seguridad social donde les corresponde pensionarse y luego la 

pensión excesiva del líder sindical y su grupo privilegiado. Era un círculo vicioso que 

se convirtió en una bola de nieve que nadie quiso detener, hasta que nos tocó 

enfrentarla en los años más difíciles de la administración de Navojoa, 2023 y 2024, 

con un déficit presupuestal de 94 millones de pesos por año, no quedó más remedio 

que hacer lo que todos ya saben y en esas decisiones, encontramos que grandes 

empresas trasnacionales, incluso las que cotizan en Bolsa de Valores, tenían más de 

10 años sin pagar impuestos municipales. Logramos que cumplieran, al menos, con 5 

años, porque a partir de ahí las obligaciones fiscales prescriben. Y lo hicimos de 

manera justa, legal y muy respetuosa. Aquí quiero detenerme un poco para agradecer 

a todas las empresas de Navojoa, a las foráneas, a las transnacionales, porque gracias 

a su colaboración se ha avanzado mucho en muy pocos meses. 
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Gracias a ese esfuerzo, fue posible comprar pick ups de trabajo, maquinaria 

nueva y seminueva, equipamiento, que pudieron ver antes de ingresar a este auditorio. 

Todo se compró con su dinero, el dinero de los impuestos, de la gente que está 

comprometida con Navojoa y que quiere ver un Navojoa diferente, con una mejor 

calidad de vida que vamos a lograr en muy poco tiempo.  

Mientras antes se adquirían camionetas suburban para altos funcionarios, hoy 

se invierte en maquinaria para el trabajo diario en beneficio del pueblo. En mi 

administración no se comprarán vehículos para funcionarios públicos y ahora sí, ahí 

me disculpan, porque sé del esfuerzo de cada funcionario, de cada director, de cada 

secretario y de muchos servidores públicos para abajo, han sacrificado sus propios 

vehículos para hacer frente a este problema en el cual llegamos y que todos, todos, han 

hecho el sacrificio, pero necesariamente tenemos que equiparnos para dar resultados 

en los servicios públicos, en la solución del agua y en la solución del drenaje, la 

seguridad pública y las vialidades.  

Con orden y disciplina financiera también logramos detener el incremento de 

la deuda en el municipio tenía con ISSSTESON, y puedo decir con mucho orgullo que 

desde que entré como presidente interino, el 9 de febrero de 2023 a la fecha, no 

debemos un solo peso de ISSTESSON, estamos al corriente. Gracias. Así, los 

trabajadores derechohabientes, no padecerán omisiones e irresponsabilidades que 

dejaron administraciones anteriores. Una distorsión más que logramos corregir. 

Además, con todos los riesgos que implica, corregimos la distorsión en la 

pensión onerosa del exlíder del Sindicato Único de Trabajadores del Municipio, la 

cantidad que recibía era incluso superior al sueldo de nuestra presidenta de la 

República, Claudia Sheinbaum Pardo. Lo hicimos en Cabildo, a la luz de todos y de 

manera justa, en un ejercicio de responsabilidad jurídica y transparencia, el Cabildo 

aprobó la remoción de la pensión otorgada a Ramón René García Vallejo, quien 

percibía de manera simultánea dos pensiones, que en conjunto ascendían a $172 mil 

pesos mensuales, una por ISSSTESSON y otra por el municipio, sin tener un fondo de 

ahorro para la pensión como la tienen todos los trabajadores del país y del mundo, 

contraviniendo la normativa vigente. Se determinó que la pensión municipal de $118 

mil 180 pesos, autorizada en diciembre de 2020, carecía de sustento legal y de un fondo 

que la respaldara. 

Hoy, gracias a estas medidas que hemos tomado, Standard & Poor’s elevó la 

calificación en escala nacional del Municipio de Navojoa a perspectiva positiva, 

reconociendo que nuestra administración ha mejorado notablemente su desempeño 

presupuestal y como dijo el presidente Javier Lamarque en la mañana, es de las 3 

calificadoras mejores del mundo. 

La administración municipal ha priorizado la realización de auditorías como 

herramienta clave para fortalecer la transparencia y combatir irregularidades. El 

Órgano de Control y Evaluación Gubernamental, reestructuró el Programa Anual de 

Auditorías e implementó auditorías integrales en dependencias y organismos 

paramunicipales. A la fecha, la Dirección de Fiscalización a la Cuenta Pública ha 
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realizado ocho auditorías integrales y siete a la cuenta pública, mientras que la 

Contraloría Social, efectuó seis auditorías de obra pública. 

En sindicatura, en este año atendió a 1,848 personas, realizó 6,102 visitas a 

comercios, inspeccionó 842 solares, otorgó 61 permisos de cierre de calles, 64 

permisos en plazas públicas, y lo mejor de todo se acabaron los juicios con traje a la 

medida, para que el municipio ya no pierda más todos los juicios millonarios que 

enriquecían a funcionarios públicos, así como la adjudicación de terrenos del 

municipio con presta nombres para enriquecerse funcionarios, se acabaron todas las 

reservas que teníamos como municipio y por eso, le doy gracias a la síndico por esta 

honestidad y que está trabajando cabalmente para que esto no vuelva a suceder.  

Agradezco al secretario del Ayuntamiento, profesor Rafael Rodríguez 

Sánchez, que a través del diálogo y el orden logrado en consenso con el Cabildo. Si 

bien hemos tenido diferencias propias de una democracia sana, siempre hemos sabido 

resolverlas con diálogo, privilegiando la razón y los argumentos por encima de 

pasiones o intereses personales. Por eso, quiero agradecer a cada regidora y regidor 

del H. Ayuntamiento, sus aportaciones son invaluables para las políticas públicas que 

hemos implementado, siempre habrá espacio para sus ideas, porque todos somos lo 

mismo, todos queremos que a Navojoa le vaya mejor. Por eso pido un aplauso para 

todos los regidores que aquí me acompañan. 

Ahora, les comparto un video sobre este primer eje de trabajo. Adelante con el 

video”. 

En estos momentos se procedió a la transmisión de un video. 

Concluida la proyección del video, el C. presidente municipal, expresa: 

“Segundo eje: Gobierno que transforma el municipio. Navojoa estaba abandonado, 

calles y caminos intransitables; el drenaje colapsado entrando a los hogares, sin 

perforación de nuevos pozos. ¿Y cómo no iba a estar así, si las y los trabajadores no 

tenían la maquinaria ni las herramientas adecuadas para brindar mejores servicios? 

¿Cómo no iba a estar abandonado, si otras administraciones priorizaron obras que se 

ven grandes y bonitas, pero no olvidaron lo esencial para dar calidad de vida, la red 

hidrosanitaria que es el agua potable y el drenaje? Por eso hoy Navojoa 

tiene aproximadamente el 70% de su sistema de drenaje colapsado. Imagínense, el 

asbesto con el que se hicieron muchas tuberías ya hace más de 50 años ya ni siquiera 

existe, me consta, porque he estado cuando rehabilitan los colapsos y no aparece nada 

de tubería. Nadie quiso entrarle de fondo y de raíz al problema del drenaje y el agua. 

En este año, invertimos como nunca para evitar una crisis sanitaria por los 

afloramientos de aguas negras. 

Hoy, el municipio de Navojoa tiene 39 vehículos más, entre los que 

destacan dos pipas de agua, me puede mostrar el video de lo que está afuera por favor, 

una excavadora, dos retroexcavadoras, 22 pick ups para trabajo, cinco ambulancias, 

una grúa canasta, una bombera Spartan y tres camiones vactor para desazolvar las 

aguas negras, fíjense lo importante aquí en el último renglón, nunca, nunca en la 
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historia del Organismo Operador se habían comprado camiones vactor, el único que 

teníamos, que le digo que lo compramos porque lo rehabilitamos totalmente nuevo, lo 

donó la Mina Cobre del Mayo, a quien agradezco su donación, no sé cuántas décadas, 

pero ya tenía muchos años y no funcionaba bien, estos camiones ayudan a desazolvar 

los drenajes colapsados, para sacar las aguas negras, en lo que se rehabilita el drenaje 

colapsado, es para mantener las aguas negras en bajo nivel, por eso la importancia de 

estos camiones, vamos a comprar dos más para poder cubrir todos los cuadrantes y 

poder tener una mejor respuesta a los llamados de la gente que nos pide que sus aguas 

negras están en las casas, me ha tocado estar en muchísimas casas y la verdad no se 

aguanta estar adentro, por eso hicimos lo que teníamos que hacer, primero la prioridad 

y todo esto con una inversión de más de 35 millones de pesos. 

Estas unidades hoy trabajan en el Organismo Operador de Agua de Navojoa, 

la Secretaría de Infraestructura Urbana y Ecología (SIUE), el DIF y la Dirección de 

Salud, Bomberos y Servicios Públicos. Las dependencias están mejor equipadas para 

brindar atención más digna y más eficaz. 

En este año, invertimos más de 163 millones de pesos en obras de agua potable 

y drenaje, y aquí les muestro algunos ejemplos: Segunda etapa del colector Nogalitos, 

un colector sumamente importante para la ciudad y el más grande de la ciudad, que 

muy pronto lo vamos a terminar, ya tiene un año y fracción que comenzó, por parte 

del Gobierno del Estado, con la construcción de 2 km de colector y a nosotros nos tocó 

hacer 720 metros de tubería sanitaria de 42 pulgadas e interconexión al cárcamo 

Nogalitos para el desfogue de aguas negras residuales del sector Oriente, obra del 

Organismo Operador y del municipio. 

En la Colonia Mocúzarit, yo le digo así, de las más olvidadas, igual que las 

comunidades rurales, porque ahí cuando llueve al igual que muchas comunidades 

principalmente la comunidad y comisaría de Bacabachi que por su, por su situación 

geográfica es la que más peligra cuando llueve, aquí cuando llueve las calles se 

deslavan y hay socavones hasta 2 metros de profundidad y la gente se inunda como en 

muchas comunidades, se van a rehabilitar, se están rehabilitando más bien el sistema 

de agua potable y alcantarillado, 12 km. de red hidrosanitaria (de agua y drenaje) para 

posteriormente, en esos 12 km. pues no me toca anunciarlo porque estos 12 km. de 

concreto no van a ser míos, pero de una vez les adelanto, se va a construir calles de 

concreto hidráulico en esos 12 km. después de que terminemos nosotros de rehabilitar 

la red hidrosanitaria por parte de nuestro gobernador a quien pido un aplauso.  

Atarjeas sanitarias, rehabilitación de 6,200 metros de tubería de 8 a 12 

pulgadas en distintos puntos de la ciudad y de las comunidades rurales. Rehabilitación 

de 21 Pozos de visitas en diferentes puntos de la ciudad. Descargas domiciliarias, 

rehabilitación de 606 metros de tubería sanitaria de 6 pulgadas, y el Cárcamo 

Nogalitos. Fíjense que importante los cárcamos, ya que el colector nogalitos va a llegar 

al cárcamo nogalitos para posteriormente mandarlo a la planta de aguas residuales, 

también se está rehabilitando el cárcamo nogalitos. El Cárcamo Industrial. Se 

rehabilito la Calle Pesqueira y Leonardo Magaña, rehabilitando 424 ML de tubería 

de 12 pulgadas para drenaje. 
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Y un buen anuncio para Etchohuaquila, en los próximos días se empezarán a 

construir las líneas de conducción totalmente nuevas, debido a una experiencia que 

pasamos ahí que vimos porque no le salía el agua, al sacar la tubería estaba taponeada 

totalmente con calcio sin pasar una gota de agua, se van a rehabilitar toda la comunidad 

completa y gracias al proyecto ejecutivo que hicimos y que gestionamos con nuestro 

gobernador del Estado, todas estas últimas cárcamo nogalitos, cárcamo industrial, calle 

Pesqueira y colector nogalitos.  

Desde aquí, mi reconocimiento público a nuestro Gobernador, el Dr. Alfonso 

Durazo Montaño. Su espíritu municipalista ha sido clave para realizar muchas de estas 

obras prioritarias en nuestro municipio. Le pido a Paloma Terán Villalobos, 

representante de nuestro Gobernador, que le haga llegar el agradecimiento de todo los 

Navojoenses, por todo lo que está haciendo por Navojoa. Les pido un fuerte aplauso 

de nuevo. 

Frente a la sequía histórica que enfrentamos, donde ya hablamos ahorita que la 

presa apenas registraba pues ni el 1% de su capacidad, decidimos invertir en lo 

urgente, perforar, rehabilitar y equipar pozos; ampliar redes de agua; y asegurar que el 

agua llegue a más hogares. Esto son aciertos concretos que hoy benefician a miles de 

familia, en zona urbana y comunidades rurales. Refuerzo del abasto en la 

ciudad con nuevos pozos, líneas de conducción, equipamiento y electrificación y 

enumero a tres de ellos, que los conectamos por la emergencia que se presentó y por 

la queja ciudadana que nos llegan y me llegan directamente a las redes sociales, al 

Messenger, al WhatsApp y quiero decirles que no me molesta, al contrario, me ayuda 

a resolver los problemas que a veces no veo o que no me lo dicen, por eso es importante 

que los ciudadanos participen por medio de las redes sociales, es lo más rápido para 

atender los problemas, para no caer en la burocracia. 

El Pozo 516: Se instaló un motor de 200 HP, variador de frecuencia, 

transformador y tren de descarga para conectarlo a la red municipal y reforzar el abasto 

al nororiente de la ciudad. Pozo Las Ánimas 2: Si me están presentando ahí las, 

limpieza profunda, motor nuevo, transformador y 2,300 metros de línea de conducción 

para integrarlo a la red y reforzar el suroriente de la ciudad. Pozo El Dátil: Línea nueva 

de 12 pulgadas y 2,040 metros de líneas de conducción hacia la planta de rebombeo, 

para reforzar el poniente, lugar donde nunca se habían presentado problemas como 

hoy, donde hubo queja en muchas colonias y que en dos meses, dos meses y medio le 

dimos solución al problema rápido. El Jopo: Sistema completo con pozo, línea de 

conducción, 3,149 metros de red, tanque elevado y 75 tomas domiciliarias. El Siviral: 

Sistema ampliado con 9,833 metros de red, tanque elevado y 298 tomas domiciliarias. 

Agiabampo: Equipamiento y rehabilitación de pozo. Barrio Corral: Perforación y 

equipamiento y electrificación de un pozo totalmente nuevo. Y en Teachive, Jopopaco, 

Los Buayums, Rosales, Bahuises, Buiyacusi, Fundición, Santa María del Buáraje: Se 

perforaron 1 pozo por comunidad,  que ya por fin y gracias a Dios y al apoyo de nuestro 

gobernador, en los próximos días y meses comenzaran, estarán equipando perdón y 

electrificando y conectando a la red de múltiples comunidades, para una 

solución definitiva al problema del agua (como lo tenía Teachive, donde llevaban más 

de 30 años sin agua, ¿hay gente de Teachive aquí? Acá, miren esta por ahí la foto, 
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miren, ahí está, eso es gracias al gobernador, llegó la tubería de 4 km., de 4 km. para 

conectarse a los diferentes tinacos y poder dar una solución definitiva en esta, en 

Teachive y sus comunidades, porque va a ayudar a cuatro comunidades y aquí ya había 

habido intentos fallidos, pero gracias al trabajo en conjunto con la experiencia del 

organismo operador, llamamos al geólogo e hicimos tres estudios geofísicos por 

comunidad para ver en donde estaba la mayor probabilidad de que saliera agua, nunca 

habían podido tener éxito y aquí logramos agua por 23 litros por segundo de agua, 

cuando no se había podido tener agua en Teachive y esa es una bendición de Dios la 

verdad, porque es mucha agua para las comunidades, van a tener la suficiente agua 

hasta para los animalitos y las plantas que tanto les gusta regar).  

Gracias al aumento en la recaudación de las cuotas de agua y a un 

manejo eficiente y planificado de los recursos, en 2025 se logró algo 

histórico, maquinaria propia de OOMAPASN, lo que está mejorando la respuesta ante 

reportes diarios y emergencias por deterioro de la red principal. De las 39 

unidades adquiridas para el municipio, 20 son de OOMAPASN, con inversión 

superior a 25 millones de pesos. Felicito a las y los usuarios que cumplen 

puntualmente, con su pago porque con ese pago se compró todo este equipo. Gracias 

por seguir confiando en el Organismo y en esta administración. Y hoy quiero 

anunciarles que en los próximos meses, desde OOMAPASN tenemos proyectadas 

obras claves en infraestructura hidráulica y sanitaria por aproximadamente 18 millones 

500 mil pesos. Les comento:  

Vamos a construir una línea de conducción de 7,000 metros lineales, para 

ampliar cobertura y mejorar la presión en sectores de alta y baja demanda, así como 

en la ciudad y en las comunidades rurales. Rehabilitación integral (ya en marcha) del 

colector sanitario García Morales, infraestructura prioritaria por su antigüedad y 

deterioro, que beneficiará directamente a 2,400 habitantes y mitigará riesgos 

sanitarios. Nueva línea de conducción de 12 pulgadas para abastecer al sector oriente, 

impactando a más de 45,000 habitantes, reforzando la interconexión entre fuentes y 

zonas de mayor crecimiento (desde el pozo del vivero que ahorita les vamos a hablar 

de el, al sector oriente). Mejora de eficiencia, automatización con telemetría y 

medición de pozos. Y un equipo más que compraremos en los próximos meses antes 

de terminar el año, de desazolve, un vactor para cubrir todos los cuadrantes de la 

ciudad. 

El propósito, incrementar la capacidad operativa, reducir pérdidas 

técnicas, aumentar la eficiencia de la distribución y fortalecer la cobertura en áreas 

críticas. Cada día estamos más cerca de la meta, agua para todos, es el objetivo de 

nuestro gobierno, 24 horas del día, los 7 días de la semana y 365 días del año, lo vamos 

a cumplir y lo vamos a lograr.  

Quiero agradecer aquí el trabajo del director del agua, Artidoro Lagarda y todo 

el equipo de OOMAPASN, un trabajo titánico y que de verdad me consta que están 

los siete días de la semana trabajando, me consta, porque he estado con ellos y han 

estado no nada más en un horario de ocho horas, los he visto hasta las diez, once, doce 

de la noche, depende la emergencia, muchas gracias por todo lo que hacen.  
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Ahora quiero compartir con ustedes el trabajo que ha realizado la Secretaría de 

Infraestructura Urbana y Ecología (SIUE), aquí también tenemos mucho trabajo y 

resultados para los navojoenses. Desde SIUE se destinó una inversión de 146 millones 

480 mil 595 pesos, en infraestructura eléctrica, hidráulica y vial. Estas obras no se 

concentraron en zonas visibles o de relumbrón, sino que respondieron a justicia 

territorial y necesidades reales de la población, impactando positivamente el área 

urbana y las 8 comisarías del sector rural. 

En la zona urbana de Navojoa: Rehabilitamos más de 7,900 m² de baches y me 

van a decir ahora, ¿y los que hay presidente? Bueno, la lluvia nos trajo nuevos baches, 

pero los vamos a atender y no los hemos atendido en estos días porque vamos a esperar 

que pasen las lluvias para entrar bastantes cuadrillas para cubrir todos esos baches, que 

dan problemas viales a la ciudadanía. Renovamos más de 5,000 metros de redes de 

drenaje sanitario y ampliamos la red de agua potable en colonias como Tierra Blanca 

y Libertad y Ampliación 16 de Septiembre. Electrificamos tramos completos en 

sectores como 16 de Septiembre y López Nogales. También destacan múltiples 

acciones de pavimentación, rehabilitación de calles y cruceros de concreto hidráulico 

y pozos profundos. Se están pavimentando, porque todavía no han terminado 63,792 

m² en la calle Jiménez (desde la Cuauhtémoc a Benito Juárez), Nueva Generación y 

en Blvd.  Sonora (de Cócorit a Lázaro Cárdenas). Se construyeron 12 cruceros de 

concreto hidráulico en Centenario, Juan de la Barrera, Calle Sexta, Ferrocarril, Blvd. 

Colosio, Blvd. Jacarandas; y están por iniciar 3 en la Calle 

4 (entre Jiménez y Quintana Roo) y 1 en Calle 5 y Av. Río Humaya en el 

Fraccionamiento Aeropuerto. Se pavimentaran 120 metros, se pavimentaron 

perdón, 120 metros lineales de concreto hidráulico en Juan de la Barrera, donde nos 

comentaron los vecinos de propia voz, que tenían 30 años pidiendo que se pavimentara 

con concreto hidráulico esa zona de mucho tránsito y que los drenajes también estaban 

colapsados ahí, ahí está la respuesta a la colonia del Infonavit. 

Estamos por iniciar 2,900 m² de concreto hidráulico en la Ricardo Flores 

Magón (entre Quintana Roo y Allende). En la Sonora Progresista se repararon calles 

principales; y en La Herradura, Las Acacias, Aeropuerto, FOVISSSTE I y II, Nueva 

Generación, Rosales, Fracc. Misión del Sol, Villas del Rey, Los Arcos, Talamante, 

Constitución, Fraccionamiento Misión del Real, Misión del Sol, Los Laureles, Minas 

de Arena, entre otras muchas, se realizaron bacheo y rehabilitación de caminos y 

bueno, los caminos vamos a tomar, los estamos retomando y lo vamos a retomar para 

rehabilitarlos, porque muchos de ellos fueron destrozados por la lluvia que la verdad 

fue bastante lluvia la que cayó. En las colonias como Juárez, Centro, Guadalupe, 

Moderna, Tetanchopo, Miravalle y Luis Donaldo Colosio, también ejecutamos obras 

de agua potable, drenaje y bacheo. Y aquí viene lo mejor de lo mejor, 

estamos perforando, equipando y electrificando 4 pozos profundos: El Vivero que 

según estudios nos va a dar aproximadamente 100 litros por segundo, es el que se va 

a conectar al Oriente, El Estadio, que va a venir a darle solución al 100% al Poniente, 

no solamente para algunos lugares que acaso les falta agua y presión, pues estará esa 

presión y esa agua que necesitan, según los estudios dará más o menos 80 litros por 

segundo, La Labor para terminar con los problemas que tienen de agua ahí en Tesia, 

un pozo que nos arrojó 25 litros por segundo y creo que será suficiente para poder 
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resolver el problema de Tesia  y Valle Buey 9, otro pozo que se va a conectar al 

Suroriente de la ciudad y con esto vamos a terminar con el problema del agua en el 

Oriente, para tener agua los 365 días del año, gracias; miren, yo sé que no ha sido fácil 

y que han esperado mucho, pero los problemas grandes no se solucionan de la noche 

a la mañana, pero créanme que hemos estado día y noche para resolver estos problemas 

de fondo y no solamente para resolver el problema, sino que pensamos en tener 

reservas por si nos agarra fuera de base otra vez, otra sequía como ésta que duró varios 

años, tendremos reservas por si nos vuelve a suceder el abatimiento de los pozos. En 

las comunidades rurales, donde por años se escuchaba “aquí no llega nada”, hoy en la 

historia ya empezó a cambiar. 

Rehabilitamos más de 745,000 m² de caminos rurales, desde Pueblo 

Mayo hasta Agiabampo, Choacalle, Los Buayums, Rancho Camargo, 

Sinahuiza, Santa María del Buáraje, entre otros; caminos que conectan derechos, 

oportunidades y orgullo. Y aquí quiero darles una buena noticia a las comunidades, un 

gobernador del Estado, ¿no están las fotos de las maquinas que están allá afuera?, 

tomadas en este momento o en la tarde, les mandó una moto conformadora 2025, una 

retroexcavadora 2025, un compactador o rodillo compactador para poder dejar las 

calles de las comunidades y también de la ciudad, porque aquí también hay problemas 

como mesa de billar, es el rodillo compactador, ¿qué paso con las fotos?, van a decir 

que son mentiras, a ver las fotos, bueno, vamos a seguir y una pipa de agua también y 

un dompe, todo eso les mandó el gobernador para poder resolver los caminos, ahora 

con el problema de las lluvias, gracias por la sensibilidad y por la rápida respuesta del 

gobernador para atender este problema y poderlo resolver y fíjense que nos va a ayudar 

mucho esto para poder ayudar a que hagan más caminos artesanales, ahora que 

vinieron de la, de INPI, Secretaría de Comunicaciones, les decía, bueno, si ya tenemos 

este equipo que el gobernador nos facilitó, porque no hacemos un convenio de 

colaboración donde el Estado y el municipio hagan las terracerías y poderlas dejar 

listas para poder poner el concreto hidráulico de los caminos artesanales y así hacemos 

más metros y me dijeron, presidente, adelante y pues vamos a empezar, porque el 

próximo año vienen caminos artesanales para las comunidades, nosotros aportamos, el 

Gobierno del Estado y el municipio, la parte de abajo y bueno las dependencias 

federales, el concreto hidráulico, así es como podemos avanzar y así se avanza cuando 

hay la voluntad de todas las dependencias municipales, estatales y federales y pues 

bueno, esa gran noticia también que a los Buayums, se le van a hacer 4.2 km. de 

caminos artesanales, muchas gracias a la presidenta, la Dra. Claudia Sheinbaum Pardo 

y al gobernador del Estado, por esta gran gestión. En el Ejido Rosales: Ampliación de 

red, infraestructura de pozos y conexión a la red. Tres Hermanos: Electrificación de 

pozo. Buenavista: Rehabilitación de equipo de bombeo, bueno, este ya lo dije. Barrio 

Corral. Saneal: Rehabilitación de pozo. Choacalle: Ampliación de la red de agua 

con 2.10 km., había familias que no les llegaba el agua porque no tienen red y eso es 

lo que vamos a trabajar duro con toda esta maquinaria nueva y que vamos a seguir 

adquiriendo porque si 20 retroexcavadoras compramos, las 20 van a tener trabajo, 

porque es tanta la necesidad y el rezago que todas van a tener trabajo y también 

excavadoras porque las excavadoras rehabilitan los subcolectores y colectores a una 

profundidad de 7 metros, por eso vamos a seguir comprando maquinaria para avanzar 

mucho en el problema de la red hidrosanitaria.  
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Además, también se inauguró un nuevo centro de salud en Etchohuaquila, 

donde hoy hay atención médica digna y que las familias saben que su gobierno 

los acompaña y que los cuida, porque para nosotros, todas las personas valen mucho y 

por eso hicimos ese centro, porque Fundición como Masiaca son las comunidades más 

alejadas de Navojoa y que cuando se presenta una emergencia tiene que haber una 

respuesta rápida, por eso rehabilitamos este centro tan importante, que más adelante 

hablaremos un poquito de él. 

Las cuadrillas de mantenimiento taparon más de 10,500 baches. Estos 

resultados no son sólo cifras: son historias de familias que hoy tienen luz por primera 

vez y calles dignas. Son obras que dignifican, transforman y honran la confianza de 

quienes creen que sí es posible tener un gobierno que cumple.  

Y aquí pues mi reconocimiento al arquitecto Héctor Padilla y a todo el equipo 

de SIUE por todo el trabajo también que están haciendo, que también al igual que 

OOMAPASN trabajan arduamente para sacar las cosas adelante.  

Además, quiero anunciarles que Navojoa fue elegida como una, bueno Navojoa 

y muchos municipios, platicando con pues el director del INFONAVIT y de CONAVI, 

traen la propuesta para construir 5,000 viviendas el INFONAVIT y CONAVI 2,000 

viviendas, aquí va a ser muy importante la intervención pues del estado y del municipio 

para conseguir 50 hectáreas y poderse donar para este proyecto tan importante, con 

una inversión casi de 4,000 millones vamos a trabajar para poder resolver esto, las 

viviendas de INFONAVIT se van a hacer de 60 metros cuadrados, cuando antes se 

hacían de 40 y CONAVI va a construir 2,000 viviendas que serán regaladas a la gente 

más vulnerable y que más lo necesita. Y un aplauso otra vez a la doctora, a la 

presidenta, la Dra. Claudia Sheinbaum Pardo y a nuestro gobernador por todo lo que 

están haciendo aquí en el municipio, en el Estado de Sonora y en todo el País.  

También desde CMCOP se han ejecutado obras importantes para el municipio. 

Con una inversión de 8 millones 681 mil pesos, logramos terminar 26 obras en el área 

urbana y comunidades rurales. Y bueno, aquí también el trabajo de CMCOP muy 

importante, quiero agradecerle pues también a la arquitecta Marianela Berttolini y todo 

su equipo por el gran trabajo que hacen en la paramunicipal.  

Ahora quiero compartirles el arduo trabajo de quienes son los primeros en 

empezar a trabajar y los últimos en retirarse, quienes se encargan de dar mantenimiento 

a nuestros parques y jardines, de recoger nuestra basura y de hacer de que las cosas 

funcionen bien y para todos, me refiero al área de Servicios Públicos. En materia de 

recolección de basura, el municipio opera 76 rutas, en los tres sectores de la ciudad y 

comunidades rurales, con un promedio de 27 recorridos diarios. En el último año se 

recolectaron 51,629 toneladas en el área urbana y 257 en la rural, además de atender 

476 reportes ciudadanos. También se identificaron 23 basureros clandestinos, 

limpiados en 51 ocasiones, que importante que la gente que hace esto pueda colaborar 

y tener la cultura para tener un Navojoa limpio, porque este problema se presenta, lo 

limpiamos y a los siete días y diez días están sucios, ojala y puedan apoyarnos con esto 

porque así vamos a avanzar como municipio. En cuanto a parques, jardines y 
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bulevares, se realizaron labores permanentes de limpieza y podado, encalado, 

levantamiento de maleza, pintura de juegos e instalaciones, así como recolección de 

ramas y basura. En total, se dio mantenimiento a 60 kilómetros de bulevares para 

embellecer la ciudad. 

En el área de Alumbrado Público, en este año quedaron reparadas 9,258 

lámparas en total, de éstas 7,821 localizadas en el área urbana y 1,437 en lo rural. Se 

instalaron 1,665 lámparas nuevas, de las cuales 1,115 corresponden a la zona urbana 

del municipio y 550 a zonas rurales. Además ya se han instalado 235 lámparas solares, 

beneficiando a diversas colonias, fraccionamientos y comunidades rurales, y bueno, la 

gran noticia Mario, ya le llegó una grúa de primera, ¿no, Mario? ¿Dónde está Mario? 

Bueno yo no sé mucho de tecnicismo pero Mario me dijo: Presidente está de primera, 

¿cuántos metros tiene la pluma? 20 metros de altura, no nada más para lámpara, sino 

también entra en el tema eléctrico, en el podado de árboles en las escuelas, en las calles, 

así que si algo de esto les pasa, Mario ya tiene con qué responder ¿no?, y para los que 

están a oscuras, también les compramos 2,968 lámparas, que miren, no las entregamos 

porque no nos dio tiempo, ni siquiera la grúa ¿no, Mario?, pero en los próximos días 

la vamos a entregar ahí para hacer entrega de todas esas lámparas, así que Mario ya no 

tendrá pretexto de que no hay lámparas, lo que van a hacer es sobrar lámparas ahora, 

porque compramos suficiente.  

De la misma forma se apoyó a los centros ceremoniales, fiestas y eventos del 

municipio de Navojoa, dando un total de 98 atenciones para eventos y celebraciones. 

El trabajo de Servicios Públicos es invaluable. Sé que también requieren más 

equipamiento, lo sabemos y le vamos a entrar entrando el año, con el favor de Dios, 

con esos ocho recolectores que te faltan para cubrir el 100% de las rutas, pues iremos 

fortaleciéndonos poco a poco y también, Mario ya cuenta y el equipo de Servicios 

Públicos con una retroexcavadora nueva, que acabamos de entregar también ahora que 

se presentó el huracán Lorena, pues muchas gracias a Mario y a todo el equipo de 

Servicios Públicos que también hacen un gran trabajo, aquí por favor, ahora sí 

presenten el video”. 

En estos momentos se procedió a la transmisión de un video. 

Concluida la proyección del video, el C. presidente municipal, expresa: “Tercer 

eje: Gobierno que impulsa vidas y oportunidades. En Navojoa, el desarrollo 

económico ya es una realidad. Este primer año creamos condiciones para la inversión, 

fortalecimos a emprendedores y apostamos por el talento local. En Masiaca donde se 

produce el 74% de las artesanías en todo el Estado de Sonora, invertimos más de 473 

mil pesos en un Centro de Capacitación y Desarrollo Comunitario, que hoy impulsa 

proyectos productivos y beneficia a 27 comunidades rurales. Además, hoy en Navojoa 

cuenta y aquí quiero agregar porque no me lo apuntaron, a los artesanos les estamos 

construyendo tejabanes para que trabajen dignamente, a los centros ceremoniales 

también les estamos construyendo tejabanes y lo estamos haciendo con nuestra propia 

gente, con soldadores y comprando toda la, los polines y láminas y todo lo que se usa 

al mejor postor y también estamos construyendo tejabanes a pues a gente muy humilde 
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para poder que tengan un techo digno, aparte y muchas acciones que hacemos. Además 

hoy en Navojoa cuenta con 78 nuevos negocios y empresas formalmente establecidas, 

resultado de un trabajo articulado a través de la Ventanilla Única Empresarial, que 

brindó asesoría, acompañamiento en trámites e incentivos fiscales. Esta dinámica 

atrajo una inversión superior a 979 millones de pesos, generando 449 empleos 

directos y más de 800 indirectos. También impulsamos la profesionalización de micro 

y pequeñas empresas con talleres que responden a necesidades reales del ecosistema 

productivo: desde seguridad alimentaria e inocuidad hasta marketing digital, bienestar 

laboral y cumplimiento normativo. En total, más de 90 emprendedores y 

empresarios participaron en sesiones técnicas orientadas a fortalecer su 

competitividad. 

Firmamos convenios con Nacional Financiera y FIDESON, ampliando el 

acceso al financiamiento, ofreciendo asistencia técnica gratuita y acompañando a los 

negocios locales en su consolidación. Porque creemos en el talento de nuestra gente, 

pero sabemos que ese talento necesita herramienta para despegar. 

En el ámbito laboral, celebramos con éxito la Feria de Empleo 2024, donde 

más de 40 empresas ofrecieron más de 1,000 vacantes para perfiles técnicos, 

administrativos y profesionales. Este evento fortaleció la colaboración entre el sector 

público y privado y universidades. En esa misma ruta, fortalecimos la artesanía y la 

panadería tradicional en Fundición, Camoa, Tesia, por cierto ahí en la panadería de 

Tesia también les hicimos un tejaban que me pidieron cuando llegamos a comprar pan 

ahí, muy buenos por cierto, Rosales y Masiaca, beneficiando a mujeres y hombres que 

hoy cuentan con mejores herramientas y conocimientos para dignificar su oficio y 

llevar sus productos a nuevos mercados. 

Activamos oficinas virtuales del programa Jóvenes Construyendo el Futuro en 

zonas rurales, facilitando la vinculación con centros de trabajo y ampliando la 

cobertura. Y garantizamos condiciones dignas para la Universidad de Masiaca, Benito 

Juárez, gestionando el contrato de suministro eléctrico para su operación académica. 

Gracias a los programas federales, fíjense, esto es muy importante 

mencionarlo, gracias a los programas federales de Bienestar, Navojoa solo en Navojoa, 

recibe mil millones de pesos anuales, que se convierten en consumo local y fortalecen 

colonias y comunidades, un modelo que ya sacó de la pobreza en todo el País a 13 

millones de mexicanos en el sexenio del ex presidente Andrés Manuel López Obrador 

y que estoy seguro que en la administración de nuestra presidenta la Dra. Claudia 

Sheinbaum Pardo, duplicará esta cantidad para beneficio de los más necesitados y a 

esto se suman las becas del Sonora de Oportunidades, de nuestro gobernador Alfonso 

Durazo, que destinan más de 40 millones de pesos para estudiantes navojoenses al año, 

apoyando a las familias que más lo necesitan y ofreciendo esperanza a quienes buscan 

superarse mediante la educación, por aquello de aquellos que dicen que no avanzamos, 

no solamente municipalmente sino esa importante cantidad de mil millones de pesos 

al año, más todo el apoyo que da el gobernador al año también a nuestro municipio y 

a todos los municipios del Estado de Sonora. Además, consolidamos el Consejo 

Ciudadano de Mejora Regulatoria, integrando por sectores productivos, académico, 
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social y gubernamental, como una plataforma participativa para agilizar trámites y 

fortalecer la gobernanza local. 

Navojoa avanza con paso firme hacia su consolidación, como un destino 

turístico deportivo de referencia regional y nacional. En el último año, nuestro 

municipio albergó a más de 30 eventos deportivos de gran escala, entre ellos el Torneo 

Internacional de Tochito “Liebre Manía”, el Medio Maratón 21K., el Moto Fest, y 

diversos torneos estatales y nacionales de béisbol, basquetbol, voleibol, softbol, 

cachibol, ajedrez y fútbol. Bueno, con permiso, gracias. 

Estas competencias reunieron a más de 41 mil asistentes y generaron una 

derrama económica superior a 41 millones de pesos, fortaleciendo así el turismo, la 

hotelería, el comercio y los servicios locales, el trabajo de nosotros y la Secretaría de 

Economía y del Deporte, es precisamente atraer eventos deportivos para que pueda 

haber una derrama económica constante en el municipio a todos estos negocios y 

fortalecerlos económicamente. Este impulso no es casual, es parte de una estrategia 

coordinada con el Instituto Municipal del Deporte, la Secretaria de Economía y los 

sectores productivos aquí presentes, orientadas a posicionar a Navojoa como sede 

recurrente de eventos de alto impacto, con beneficios directos en ocupación hotelera, 

consumo de restaurantes, transporte y visibilidad nacional.  

Este es el rumbo. Este es el compromiso. Y esto apenas comienza. Por favor, 

reproduzcan el video que hemos preparado”.  

En estos momentos se procedió a la transmisión de un video.  

Concluida la proyección del video, el C. presidente municipal, expresa: 

“Bueno, aquí quiero darle las gracias también a Pablo Díaz, el secretario de Economía 

y a todo su equipo por todo el trabajo aquí ya ha anunciado, gracias Pablo. Bueno, se 

nos pasó, ya me reclamaron y al equipo de Sindicatura, también felicitamos, es que a 

veces se nos pasan pues las cosas aquí, bueno, discúlpenme si voy rápido, lo que, para 

poder hacer más rápido el informe. 

Cuarto eje 4: Gobierno que cuida y acompaña. En el Gobierno Municipal de 

Navojoa, trabajamos para cuidar y acompañar, priorizando siempre a quienes más lo 

necesitan. A través de Salud, Desarrollo Social, DIF, Educación y Cultura, Deporte, 

Juventud y el Instituto de la Mujer, hemos impulsado acciones integrales con un mismo 

propósito, brindar atención, protección y oportunidades para todas y todos.  

Este año vivimos una jornada histórica que cambió vidas, gracias a la 

coordinación entre la Dirección de Salud Municipal y la organización OFTAVISIÓN, 

realizamos la Primera Jornada Oftalmológica de Cirugía de Cataratas. Más de 870 

personas recibieron atención gratuita con estudios especializados de fondo de ojo, de 

las cuales salieron más de 400 personas con problemas de cataratas. 100 cirugías, se 

hicieron que le devolvieron la vista a todas estas personas y que ayudaron mucho a las 

familias, porque este tipo de cirugías no solo ayudas al paciente sino a las familias que 

lo cuidan y vamos a seguir con esto, al grado de que ya le pedí al director de Salud, 
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Cañedo, pues que me haga un presupuesto para ver cuanto sale una clínica de 

oftalmología, para poder atender a las personas que tienen este problema, porque el 

problema de cataratas ¿y de qué más? Bueno, son tantas cosas que hay que atender, 

hay que trabajar junto con la federación y el estado para poder avanzar más rápido. 

Bueno, quedaron pendientes 370 operaciones, que con el favor de Dios el año que entra 

vamos a darle la atención. 

Navojoa es ejemplo en prevención, somos el único municipio del sur de Sonora 

con cero, bueno no, este, aquí, ahora sí que no es cero, hace poco me dijeron que ya 

hay tres casos de dengue, hemos hecho mucho trabajo, gracias al trabajo de las 

jornadas de descacharre, el problema del dengue ha sido mínimo, tres casos no es nada 

para todos los casos que hubo en el 2022 y esto es gracias a que desde que entré en 

febrero, pusimos el descacharre como una prioridad y constante todas las semanas para 

poder aminorizar el problema y este año fue record, 506 toneladas en 78 colonias y 

104 comunidades, atendiendo a más de 61 mil viviendas. Hoy, este modelo de 

prevención es referente estatal, porque estamos constantemente en el trabajo y se 

quedará permanente todos los años para poder ayudar y colaborar, porque nosotros 

hacemos eso y el gobierno del Estado a través de la Secretaría de Salud, la Jurisdicción 

V, van fumigando, nosotros vamos haciendo el descacharre en las casas y ellos van 

fumigando y eso ha ayudado bastante. 

La Dirección de Salud también acercó servicios médicos gratuitos de primer 

contacto , medicina general, odontología, psicología, nutrición y enfermería, a más 

de 4,300 personas, tanto en la zona urbana como en comunidades rurales y en espacios 

vulnerables como el albergue infantil CAARI-AL-LEIYA y en los asilos y los asilos 

de adultos mayores San Juan de Dios y Sarita Castro. 

En infraestructura, logramos la rehabilitación y reapertura de la Casa de Salud 

de Etchohuaquila, que llevaba más de tres años cerrada. Hoy brinda atención médica 

básica, pues a todos los habitantes que viven en Fundición, que son más de 7,000 

y todas comunidades aledañas. Esa casa de Etchohuaquila cuenta con enfermería, con 

odontología, con medicina general, cuenta con desparasitación y una clínica de 

esterilización, todo eso tiene la clínica, está muy bonita y con mucha atención y que 

próximamente, no sé cómo vayan por ahí, pero próximamente vamos a poner ahí, en 

Etchohuaquila para poder tener pues agua potable, más que nada agua purificada, van 

a tener una purificadora gratuita ahí en Etchohuaquila, ahí mismo en la clínica de 

Etchohuaquila, para que puedan tener el agua gratuita Etchohuaquila y todas la 

comunidades aledañas. 

Sumamos más de 3,000 apoyos directos en medicamentos, vales para 

especialistas y estudios clínicos; realizamos 22 jornadas; atendimos 1,136 casos 

especializados; y rehabilitamos cuatro centros de salud comunitarios. En el Centro de 

Atención Animal se realizaron más de 12,000 acciones de salud animal, entre 

esterilizaciones, vacunas, consultas y atención por maltrato. Esto es aquí en la cabecera 

de Navojoa. 



17 

 

En equipamiento, adquirimos 5 nuevas ambulancias médicas, 1 unidad para 

atención animal, 1 unidad con terapia intensiva para la Dirección Municipal; que 

importante tener una ambulancia con terapia intensiva, donde puedan llevar dos 

persona a la vez, porque a veces nos ha pasado que hay gente que está en hospitales 

privados y ya no tienen dinero para seguir, bueno, esa ambulancia sirve para 

trasladarlos pues ya sea al ISSSTE, o al ISSSTESON, o al Seguro, o a donde tengan 

el seguro la persona, pues está esta ambulancia, está totalmente gratuita para toda la 

ciudadanía, además de ambulancias para Masiaca, ahí en Etchohuaquila, en el Centro 

de Salud, una, este, tenemos una ambulancia con un paramédico también, que se me 

olvidó comentar. También dotamos a nuestro personal de 6 equipos médicos 

especializados, incluyendo electrocardiógrafos, tenemos electrocardiógrafos en 

Etchohuaquila y aquí también en Navojoa, mobiliario clínico y equipo dental. O sea, 

tenemos una odontóloga que gratuitamente les da la atención a la gente más vulnerable. 

Nada de esto es casualidad, es producto de una política pública comprometida con el 

bienestar, que entiende que un pueblo sano es un pueblo con más oportunidades, más 

alegría y más futuro. 

Finalmente, una noticia que marcará un antes y un después: El Gobierno 

Federal, encabezado por nuestra presidenta, la doctora Claudia Sheinbaum Pardo, 

anunció la apertura en este año del Hospital General de Zona del IMSS, con 164 

camas, 39 consultorios y 35 especialidades. Con el favor de Dios vamos a lograr traer 

y convencer a 225 especialistas y suplentes, así como más de 1,000 trabajadores entre 

personal de enfermería y administrativo. A nombre de todas y todos los navojoenses, 

agradecemos a nuestra presidenta de México, por este gran hospital, y a nuestro 

gobernador, el Dr. Alfonso Durazo Montaño por su incansable gestión. Y aquí hago 

un reconocimiento también especial al Consejo Ciudadano, que dio seguimiento 

puntual y participó en cada paso de este gran sueño, para los navojoenses. Esta obra 

no solo beneficiará a Navojoa, sino también a municipios vecinos, mejorando la 

calidad de vida de toda la región. Alce la mano el Consejo Ciudadano que esté 

presente, de este proyecto tan importante, que dio seguimiento puntual mes por mes, 

aquí están dos de ellos, miren, ellos son testigos de cómo se le dio seguimiento y como 

el gobernador gestionó este hospital tan importante, muchas gracias por su 

colaboración.  

Ahora, quiero hablar del DIF, la insti, nombre, la que me faltaba. La institución 

más noble y cercana a la gente, porque es la que siempre está presente cuando más se 

le necesitan. Quiero hacer un reconocimiento especial a mi esposa Luz Argel Gaxiola, 

quien con creatividad y mucho compromiso ha logrado transformar al DIF en una 

institución eficiente y confiable. Donde otros ven problemas, ella encuentra 

oportunidades; donde hay dificultades, ella genera soluciones. Gracias, amor, por todo 

el trabajo que estás haciendo, una institución que está haciendo mucho trabajo, hoy es 

símbolo de respeto y credibilidad para los navojoenses. Gracias por cambiar la vida de 

tantos niños y niñas, jóvenes y mujeres que hoy tienen más oportunidades. Desde el 

DIF se atiende diariamente a miles de personas. Solo este año entregamos 547,800 

desayunos fríos y calientes. También se atendió casos de violencia y protección a la 

niñez, como ocurrió el rescate y fortalecimiento de la Casa Hogar CAARI-AL-LEIYA, 

que hoy funciona mejor que nunca en su historia. Pero lo más importante es lo que 
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viene, con mucho orgullo les anuncio que Navojoa tendrá el primer Narconon para 

niñas, niños y adolescentes y jóvenes en todo el mundo, un ejemplo, un ejemplo 

mundial, porque esta institución está en todo el mundo y aquí en Navojoa va a ser el 

primer Narconon, que se llama Narconon Jóvenes para cierta edad, y que ya en los 

próximos días lo vamos a inaugurar con el favor de Dios. Gracias al trabajo conjunto 

entre esta organización y la familia DIF, nuestra ciudad fue elegida como sede de esta 

prueba piloto, para atender a jóvenes con problemas de adicciones. El municipio 

apoyará con gran parte de los costos del lugar, y estoy seguro de que el próximo año 

podremos mostrarles grandes resultados. Enhorabuena por este trabajo, mi vida; luego 

me reclama pues, me dijiste Luz Argel. Y bueno, también aquí felicitar a la directora 

Eliana Castro y  por supuesto a Tone Cevallos, la  presidenta del voluntariado, que está 

haciendo un gran trabajo y a toda la familia DIF, pues, este, hace poco, fueron a 

presentar este gran proyecto a Oklahoma, Estados Unidos, ante muchos países, se 

emocionaron para que en los diferentes países y estados y municipios de la República 

y aquí pues, hacer este proyecto, se batalló mucho para hacer, para lograr esto, pero 

gracias a Dios ya lo lograron, felicidades.  

Y otra nueva noticia, muy buena noticia. En los próximos días, el gobernador 

del Estado, va a inaugurar la segunda clínica de neurodesarrollo, en el Estado de 

Sonora para atender a niñas y niños con parálisis cerebral infantil, autismo, TDAH y 

retrasos de lenguaje, motricidad, socialización y aprendizaje, un aplauso. Otro logro 

aquí del DIF, resulta que teníamos un edificio para la recaudación del OOMAPASN, 

cuando mi esposa escucha esto, me dijo, pues hay que donarlo para esta clínica, porque 

hay muchos niños con problemas, y así fue, se donó al Estado, con un valor, este 

edificio que ya estaba hecho, por 8 millones de pesos el valor del edificio, pero la 

verdad va a valer la pena, porque no solamente van a ser los niños de Navojoa, van a 

ser los niños de todo el Distrito VII, incluyendo Cajeme, incluyendo Cajeme, porque 

no hay una clínica de neurodesarrollo, que muy pronto la va a tener, yo sé, el presidente 

Javier Lamarque; y el Estado, pues asumirá la operación y la administración de esta 

clínica y como siempre pues, el municipio tratando de colaborar para que se hagan más 

cosas, les anuncio a todas las mamás que tienen niños con problemas, que el municipio 

va a donar un encefalograma, con una inversión de 1 millón de pesos, y ya no tendrán 

que ir a Hermosillo a hacerse este tipo de estudios, esta clínica atenderá pues como ya 

lo dije, a todo el sur. Pues muchas gracias al gobernador de nuevo, deberas que esto, 

esto sí, sí nos pega en el corazón, porque ver a tantos niños con problemas, lo que 

quieren es su espacio y tener una mejor atención y calidad de vida, ya está terminada 

la clínica, esperemos muy pronto los próximos días, el gobernador pueda venir a 

inaugurarla.  

Desde el DIF, bueno. Desde el DIF nos propusimos transformar no solo 

espacios, sino vidas. Hoy, esa visión se refleja en resultados tangibles, un ejemplo de 

transformación histórica del Parque Infantil, con una inversión sin precedentes para 

poder volverlo a abrir de 5 millones 800 mil pesos; gracias a esa rehabilitación integral, 

el Parque Infantil ahora cuenta con rampas de accesibilidad, pista de go karts 

pavimentada nueva y carros rehabilitados al 100%, piso de concreto en áreas de 

columpios, río rápido elevado a 0.80 metros para mayor seguridad de los 

niños, iluminación renovada, bombas hidráulicas, pasto sintético, juegos mecánicos 
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con luces LED, tres palapas de palma con capacidad para 400 personas, así 

como tirolesa y muro para escalar. Hoy podemos decir con orgullo que el parque de 

Navojoa, es uno de los destinos familiares más visitados del sur de Sonora, incluso por 

encima del Río Mayo y Pueblo Viejo: En Semana Santa lo visitaron 22,997 

personas de manera gratuita. Entre el 14 y 20 de abril, más de 30,000 visitantes. En 

el Día del Niño, 9,000 asistentes. Y en diciembre, la Viña Navideña reunió a más de 

5,000 personas.  

Este año también comenzamos a brindar traslados en ambulancia, algo inédito 

en la historia del DIF: Más de 170 traslados a Hermosillo, Obregón, comunidades 

rurales y colonias. Más de 11,000 personas atendidas en comedores comunitarios. 

6,284 raciones entregadas, un incremento del 1,099%. 3 adopciones concluidas y 42 

reintegraciones familiares. Remodelación integral del albergue en 12 espacios 

clave (cocina, comedor, lavandería, dormitorios, área infantil, entre otros). 

En la Estancia del Adulto Mayor se realizaron 120 conferencias, se 

graduaron 200 personas, y se ofrecieron talleres de danza, bachata, canto y 

manualidades, además de una red de colaboración con el ITSON. Porque nuestros 

abuelos también merecen descanso, recreación y aprendizaje. Todo esto ha sido 

posible gracias a un equipo comprometido, y a las alianzas interinstitucionales y, sobre 

todo, a la convicción de que el DIF debe estar cerca de las familias no solo en sus 

momentos más difíciles, sino también como motor de bienestar, transformación y 

esperanza. Bueno, antes de pasar al video, quiero agradecer a toda la familia DIF, así 

como a todas y todos los servidores públicos, que se pusieron la camiseta para atender 

de manera rápida y efectiva a las familias afectadas por el huracán Lorena. Gracias a 

su oportuna respuesta, se pudieron entregar 3,500 despensas. Y aquí de nuevo nuestro 

agradecimiento al gobernador, porque también nos trajo apoyo y actuó de manera 

inmediata y va a traer más apoyo a todas esas familias, que ya les hicieron un 

levantamiento la Secretaría de Bienestar a través del secretario, Fernando Rojo, y 

bueno, y aquí pues ya les comenté, este, el gobernador todo lo que nos donó, para 

poder atender a todos los caminos.  

El deporte navojoense vive un gran momento. Como alcalde, he puesto especial 

atención en nuestro municipio, en nuestro municipio apoyando al deporte solo como 

una actividad formativa, sino como una verdadera política pública de desarrollo 

humano y bienestar social. Con una inversión histórica de 6.5 millones de pesos, 

durante este primer año destinamos recursos sin precedentes para traslados a 

competencias estatales, nacionales e internacionales, entrega de uniformes y material 

deportivo, mantenimiento de unidades deportivas y el respaldo a eventos de alto 

impacto social y económico. Los resultados hablan por sí solos: Entregamos 5,374 

artículos deportivos desde balones hasta arreos completos a equipos de distintas 

disciplinas en la zona urbana y rural. 140 atletas y selectivos recibieron apoyo 

económico para viajes, hospedaje y alimentación, garantizando su participación en 

competencias fuera del municipio. 318 deportistas navojoenses clasificaron a la etapa 

estatal en disciplinas como softbol, béisbol, futbol, basquetbol, tae kwon do y 

atletismo. De ellos, 48 fueron seleccionados para integrar Selección Sonora en 

los Nacionales de CONADE 2024, representando con orgullo a Navojoa en estados 
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como Tlaxcala, Jalisco y Yucatán. También organizamos 65 torneos deportivos, 

bueno, esto ya se habló también en el video. 

En infraestructura, rehabilitamos unidades deportivas, instalamos más de 1,400 

metros de riego por goteo para forestar áreas deportivas, reacondicionamiento de 

maquinaria y brindamos mantenimiento continuo también en la ciudad como en el área 

rural. Además, Navojoa fue sede de 30 eventos de alto impacto, entre ellos: La Liga 

Mexicana de 2024, Copa Navojoa, Moto Fest. Bueno en el video también ya lo 

comentó y competencias estudiantiles, como la cobachada zona mayo y los juegos 

deportivos de educación básica. En estos eventos, no solo fortalecen la convivencia, 

sino que también generan derrama económica en hospedaje, transporte, etcétera.  

Quiero resaltar, con orgullo, a nuestros y nuestras atletas que pusieron en alto 

el nombre de Navojoa, distintos campeonatos nacionales e internacionales: El equipo 

de softbol categoría 65, campeones estatales, la selección U17 de softbol, campeones 

nacionales en Acapulco, Guerrero, la Federación Mexicana de Softbol Varonil U18, 

que convocó a 3 navojoenses para representar a México en el Torneo Internacional 

U18 Cup en Praga, República Checa, obtuvieron el honroso lugar de 2º, obtuvieron el 

honroso 2° lugar, perdón. Y la selección mexicana 11U, integrada por navojoenses, 

que participó en el Mundial de beisbol, en el 2025 en Chesterfield, Virginia, EE.UU., 

se trajeron también el honroso número 3 a nivel mundial, un aplauso para ellos. Bueno, 

estamos construyendo el semillero de los mejores deportistas del sur de Sonora, porque 

hemos creído en nuestras niñas, niños, jóvenes y adultos mayores como lo que son el 

verdadero corazón de este municipio; y les quiero anunciar a ellos, que con el favor de 

Dios, si las cosas salen bien el año que entra, van a tener su propio camión para los 

traslados que tanto ocupan. Son muchos los traslados en todo el año y no los hemos 

dejado solos, ni a ningún deportista que fuera, que viaja en el país o a otros países del 

mundo los estamos apoyando, para que vean la voluntad de un gobierno que quiere 

motivarlos para que puedan salir adelante en el deporte, cuentan con todo nuestro 

apoyo siempre, para poder que sean más personas que participen.   

La Secretaría de Desarrollo Social ha sido clave para acercar soluciones a las 

comunidades. En el último año brindamos atención diaria de 1,151 personas, 

realizamos 174 Cuestionarios Únicos de Información Socioeconómica (CUIS) y 

beneficiamos directamente a 1,748 familias vulnerables con apoyos prioritarios. Entre 

ellos láminas galvanizadas, tinacos, techos, pisos firmes, impermeabilizante y algunos 

cuartos dormitorio. Acciones que no solo mejoran viviendas, sino que transforman la 

calidad de vida de cientos de familias. A través de los Centros de Desarrollo 

Comunitario se atendió a 30,720 usuarios y se impartieron 615 cursos y actividades, 

orientados al empoderamiento, bueno aquí, me voy a parar tantito, porque luego me 

van a reclamar, mis felicitaciones al director de Salud, Pablo Mendívil y a todo su 

equipo de trabajo, también por todo el trabajo que han hecho por el deporte. Estas 

acciones llegaron a 35 comunidades rurales.  

Y en cultura hemos desplegado una agenda intensa para fortalecer la identidad, 

la memoria histórica, el acceso a la cultura y el impulso educativo. Un compromiso en 

un bienestar en tu colonia, fue la construcción de la Escuela Primaria “Distribuidores 
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NISSAN”, en la colonia Nueva Generación, con una inversión cercana a los 9.5 

millones de pesos, por parte de la Fundación NISSAN; este nuevo plantel contará con 

seis aulas, dos direcciones, cooperativa escolar y áreas recreativas, beneficiando a más 

de 200 niñas y niños, esta obra es fruto de la colaboración entre la Fundación Nissan, 

que aportó la construcción y el equipamiento; el Gobierno del Estado que asignará al 

personal para atender a estos niños y niñas y el Ayuntamiento, que donó el terreno e 

instaló aire acondicionado en todas las aulas. Agradezco al gobernador, por el apoyo 

también aquí brindado a este proyecto tan importante, y agradezco al empresario 

Francisco “Kiko” Islas, quien desde la Fundación Nissan se ha sumado con gran 

compromiso a la transformación de nuestro municipio. Muchas gracias. 

Desde la Dirección de Atención a la Mujer hemos impulsado una política 

integral para atender a las mujeres, que previene y protege y las cuida. En este año se 

brindaron 774 asesorías legales y 795 sesiones psicológicas, además de pláticas en 

comunidades rurales y escuelas para generar conciencia, sobre igualdad de género y 

prevención de violencia. También se gestionaron casos en refugios de protección, se 

realizaron 43 talleres y capacitaciones, y se acompañó a mujeres en procesos legales y 

sociales clave. Y aquí también quiero felicitar a Gloria, la titular de la Mujer y a todo 

el equipo suyo que ha hecho un gran trabajo también y que, y que haremos antes de la 

terminación de mi mandato, no se me ha olvidado, el refugio para la mujer, no crean 

que se me ha olvidado eso. 

Ahora les quiero presentar un trabajo en video, por favor”.  

En estos momentos se procedió a la transmisión de un video.  

Concluida la proyección del video, el C. presidente municipal, expresa: “Ya 

vamos a terminar, había mucho que decir. Quinto eje: Gobierno que protege y 

construye paz. Brindar tranquilidad y seguridad a las familias de Navojoa, es una 

prioridad de nuestra administración. Sabemos que la Policía Municipal tiene áreas de 

oportunidad, y estamos trabajando para fortalecerla. Desde la Secretaría de Seguridad 

Pública, estamos renovando la forma de entender la seguridad, no solo como presencia, 

sino como confianza, formación, valores y resultados. Nuestro objetivo es consolidar 

una corporación más profesional, confiable y cercana a la ciudadanía. Este año dimos 

pasos firmes: 54 elementos que no cumplían con los estándares de confianza, salieron 

de la corporación, para dar paso a una nueva generación de policías con formación 

integral y valores cívicos claros. La convocatoria para los nuevos elementos está en su 

proceso y pronto los tendremos entre nosotros. Además, ya se incorporaron 18 nuevos 

elementos egresados de la Universidad de Seguridad Pública del Estado, todos con 

Formación Inicial y C3 aprobado. Evaluamos a 105 policías activos y capacitamos a 

10 más que no contaban con la Formación Inicial.  

La renovación también alcanzó a los equipos y condiciones laborales, con una 

inversión de 5.5 millones de pesos, se entregaron uniformes completos, chalecos, 

radios y fornituras. Además, se reforzó la capacitación con programas 

como Replicadores SALVA, que beneficiaron a 150 elementos de Navojoa y 

municipios vecinos.  
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Gracias a la Mesa de Seguridad Regional, fortalecimos la coordinación con 

instituciones estatales y federales, logrando mayor capacidad de respuesta, más 

presencia territorial y mayor atención ciudadana.  

Una de las instituciones más queridas y respetadas es, sin duda, 

nuestro Heroico Cuerpo de Bomberos, ejemplo de vocación, entrega y 

profesionalismo. Este año logramos fortalecerlos con equipamiento y unidades de 

última generación: Dos vehículos estratégicos: Una H-One y una International 

Terrastar, bueno, esta es ambulancia. Una ambulancia terapia intensiva, también tienen 

los Bomberos, aparte de la Dirección de Salud, única, únicas en la región, capaz de 

trasladar a dos pacientes, las dos simultáneamente. Además, gracias a la gestión de 

nuestra Ciudad Hermana, se lograron la donación histórica de: 50 equipos de 

respiración autónoma. 50 overoles de rescate, 30 cascos, 40 guantes estructurales y 21 

pares de botas contra incendios. Linternas de 3000 lúmenes, computadoras robustas, 

antena Starlink, dos juegos de “quijadas de la vida” y un tripié de rescate con camilla 

tipo Sked. Nuestros bomberos no solo destacan en el servicio, también en el ámbito 

internacional. En los Juegos Latinoamericanos de Policías y Bomberos, celebrados en 

Cali, Colombia, el bombero Randolfo obtuvo el tercer lugar individual en la categoría 

“Súper Bombero”, y el equipo completo alcanzó el segundo lugar grupal. Un aplauso 

para ellos. Este año respondieron a 1,972 emergencias, cada una representando una 

vida salvada o un riesgo atendido. Por todo ello, reitero mi reconocimiento al 

comandante Jesús Edmundo Reyes y a cada integrante del Heroico Cuerpo de 

Bomberos. Son y seguirán siendo un orgullo para Navojoa. Les pido que me 

acompañen a ver el último video de este quinto eje de trabajo”.  

En estos momentos se procedió a la transmisión de un video.  

Concluida la proyección del video, el C. presidente municipal, expresa: 

“Bueno, felicidades también al comisario, mejor conocido como Parrita, por su trabajo 

y a todo su equipo ¿Dónde anda? No, ya se me estaba pasando, ya me iban a reclamar 

también, felicidades por el gran trabajo; y no se me han olvidado las patrullas, ya para 

diciembre, enero con el favor de Dios.  

Queridas y queridos navojoenses, pues el año pasado me comprometí a trabajar 

tres veces más de lo que hicimos en el periodo interino, y hoy puedo decirles que lo 

hemos cumplido. Gracias a los servidores públicos por demostrar que en el servicio 

público la prioridad, siempre es primero el pueblo, y como dijo nuestra presidenta, la 

doctora Claudia Sheinbaum: Vamos bien y vamos a estar mejor en los próximos años.  

Hoy rindo cuentas por convicción y compromiso ético, porque solo los 

gobiernos que rinden cuentas generan confianza, y solo con confianza los pueblos 

avanzan. Aquí quiero aprovechar para compartirles un mensaje de agradecimiento a 

todos nuestros compañeros regidores, a quienes yo agradezco su voluntad para 

acompañar a este gobierno y forman parte de todos estos logros, bueno, esto era una 

sorpresa, ¿eh?, a ver, adelanta el video”.  

En estos momentos se procedió a la transmisión de un video.  
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Concluida la proyección del video, el C. presidente municipal, expresa: “Que 

mejora la calidad de vida de la gente, este ha sido un año de decisiones difíciles, de 

crisis, perdón, enfrentadas con firmeza, pero también de transformación y esperanza. 

Sabemos que hubo momentos de incomodidad, pero gracias a su confianza hoy 

contamos con más agua, más calles, más drenajes reparados, más maquinaria, más 

seguridad, más salud, más deporte, más apoyos sociales y mayor dignidad en nuestras 

instituciones. No hemos venido a hacer obras de relumbrón, sino a implementar 

soluciones de fondo, pensando en ustedes y en el futuro de esta ciudad que tanto 

amamos. Hoy les pido nuevamente su confianza, los cambios de fondo requieren 

tiempo, requieren coraje y voluntad, aquí ya nadie le saca a la responsabilidad, porque 

de mí podrán decir muchas cosas, pero nunca, nunca podrán decir que me pandeo al 

primer hervor, porque de frente y con mucho esfuerzo y con mucha dedicación y con 

mucho trabajo y yo le llamo que esto para mí, es un apostolado, para poder resolver 

todos los problemas que aquejan a la ciudadanía, hay que entregarlo todo, las 24 horas. 

Pues los invito a que sigamos colaborando, participando y exigiendo al gobierno, 

porque este gobierno es de ustedes y para ustedes, hoy les pido que sigamos siendo ese 

pueblo que no se rinde, que sigamos apostándole a un gobierno que toma decisiones, 

sigamos haciendo historia, sigamos construyendo el Navojoa que queremos, sigamos 

avanzando. Hagamos realidad el Navojoa de nuestros sueños, con todo el corazón, con 

toda la fe y con toda la esperanza cierta. ¡Sigamos llevando a Navojoa Adelante! ¡Que 

viva la perla del mayo! ¡Que viva Navojoa! ¡Que viva Sonora! ¡Que viva México! 

¡Viva México! ¡Viva México! Muchas gracias, ya vamos a terminar, falta unos 

momentos”.  

Enseguida toma la palabra el C. secretario del H. Ayuntamiento Mtro. Rafael 

Rodríguez Sánchez para mencionar: “En estos momentos el ciudadano presidente 

municipal, Jorge Alberto Elías Retes, hace entrega del paquete que contiene su primer 

informe de gobierno, a la ciudadana licenciada Paloma María Terán Villalobos, titular 

del Sistema Estatal de Comunicación Social del Estado de Sonora y representante del 

gobernador Constitucional del Estado de Sonora, doctor Francisco Alfonso Durazo 

Montaño”.   

5.- Continuando con el uso de la palabra el C. secretario del H. Ayuntamiento, 

Maestro Rafael Rodríguez Sánchez, menciona: “Enseguida y para dar cumplimiento 

al punto número cinco del orden del día, la ciudadana licenciada Paloma María Terán 

Villalobos, titular del Sistema Estatal de Comunicación Social del Estado de Sonora y 

representante del gobernador Constitucional del Estado de Sonora, doctor Francisco 

Alfonso Durazo Montaño, hará uso de la palabra para dirigir un mensaje al H. 

Ayuntamiento y a la ciudadanía navojoense”.  

Toma el uso de la palabra la ciudadana licenciada Paloma María Terán 

Villalobos, titular del Sistema Estatal de Comunicación Social del Estado de Sonora y 

representante del gobernador Constitucional del Estado de Sonora, doctor Francisco 

Alfonso Durazo Montaño, quien procede a manifestar: “Pues primeramente es un 

gusto estar aquí con ustedes, a todos los medios de comunicación, ciudadanía, a todos 

los que nos acompañan el día de hoy, a todos los alcaldes que están presentes el día de 

hoy, que presentaron también su primer informe, muchas felicidades a todos y sobre 
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todo que es un honor estar en representación también de nuestro gobernador el día de 

hoy, y acompañando a un gran amigo mío y sobre todo compañero también de las mil 

y un batallas de la cuarta transformación aquí en el Estado, como lo es el presidente 

Jorge Elías Retes, amigo de verdad te felicitamos, para los que no tienen el gusto de 

conocerme, yo soy de Agua Prieta, Sonora, bastante lejos de aquí y desde allá lo 

conocemos al presidente Jorge Elías ¿por qué?, porque su trabajo siempre ha hablado 

por sí solo, ¿por qué?, porque como empresario también ha sido muy reconocido en 

nuestro Estado y sobre todo que siempre un orgullo para nosotros, como inclusive de 

dirigente que también soy de partido político en el Estado, presidente, tener a 

candidatos y ahora presidentes como tú en el Estado. Así que, quiero decirles que no 

es poca cosa lo que ha logrado en apenas un año y lo más bonito es que se ha sentido 

cerca siempre el presidente de la gente y eso presidente, de verdad que lo valoramos 

mucho, también quiero decirles que hace unos días, bueno, no hace mucho vinimos 

también con el gobernador Alfonso Durazo y aquí estuvimos y bajo la dirección de 

nuestro gobernador y las gestiones de nuestro alcalde, hoy se destinaron para Navojoa 

2,227 millones de pesos al Hospital General del IMSS, con 90 camas y 29 

especialidades, beneficiando a 96 mil personas, hoy Navojoa y todo Sonora, cuenta 

con educación gratuita para todas y todos, con más de 515 mil becas y una inversión 

de 2,578 millones de pesos, hoy Navojoa se beneficia, hoy Navojoa se beneficia de 

apoyos constitucionales directos, con 2,122 millones de pesos en programas de 

Bienestar que alcanzan a más de 335 mil sonorenses, sumado a los apoyos directos 

constitucionales garantizados, inversión e infraestructura para Sonora, por nuestra 

presidenta de la República, la doctora Claudia Sheinbaum Pardo, pero lo más 

importante compañeras y compañeros, un dato que pues ustedes saben, el día 13 de 

septiembre, nuestro gobernador también presentó su informe a la ciudadanía en el 

Municipio de Hermosillo y de verdad que estamos muy orgullosos de todo el trabajo 

y sobre todo es un honor poder estar con Durazo en el gabinete de él, ¿por qué?, porque 

es una persona que admiramos bastante, pero no sé si recuerdan que en el 2018 nuestro 

expresidente López Obrador, al lado y pues de la mano de nuestro gobernador Alfonso 

Durazo, en ese entonces él iba rumbo al Senado de la República, acompañado también 

de diputados federales como Lorenia Valle, también como nuestro presidente, también 

de nuestro presidente Javier Lamarque, de Heriberto, de también nuestro senador 

Heriberto Aguilar y de todos los compañeros, el Pollo Castelo, Ricardo Lugo, de todos 

los presidentes y también de Jorge Elías Retes, prometieron algo, así como una 

servidora también, pero en el 2021 que fue cuando empecé mi carrera y en este 

movimiento, hicimos una promesa siempre, que por el bien de todos primero los 

pobres y de verdad que ha sido un logro histórico mientras vimos administraciones 

pasadas, donde inclusive gobernadores saqueaban el Estado, hoy vemos algo histórico 

compañeras y compañeros, más de 450 mil sonorenses salieron de la pobreza, ¿no que 

no se podía?, y eso es gracias a los programas de nuestro expresidente Andrés Manuel 

López Obrador, de nuestro gobernador, de nuestros senadores, de nuestros diputados 

federales, de nuestros alcaldes, de nuestros diputados locales, y vamos a ir por más, 

créanme, ¿por qué?, porque como dice el gobernador, Sonora se transforma con 

Alfonso Durazo y Navojoa se transforma con Jorge Elías Retes. Muchísimas gracias a 

todos”.  
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6.- Enseguida expresa el C. secretario del H. Ayuntamiento, Mtro. Rafael 

Rodríguez Sánchez: “Siguiendo con el punto número seis del orden del día, el C. 

presidente municipal, Jorge Alberto Elías Retes, procederá a clausurar la presente 

Sesión Solemne de Cabildo. Con el debido respeto le solicito nos pongamos todos de 

pie”.  

Toma el uso de la palabra el C. presidente municipal, para comentar: “Una vez 

llevado a cabo el acto para el cual fue convocada esta sesión Solemne de Cabildo, 

siendo las veinte horas con cuarenta y cinco minutos del día dieciséis de septiembre 

del año dos mil veinticinco se da por clausurada la misma. Muchas gracias a todos por 

su paciencia, por acompañarnos y por estar aquí y sobre todo gracias por la confianza, 

gracias. Que Dios los bendiga a todos”.  
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